

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ТОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 201 (10301)

ВТОРНИК

12

ОКТЯБРЯ

1971 года

Цена 2 коп.

ОКТЯБРЮ - ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!



СЕГОДНЯ НА ККТ —

По нарастающей

Строительная площадка комбината костюмных тканей с каждой минутой наполняется гулом тракторов, кранов, экскаваторов. Через некоторое время они разъезжаются по местам. На лесах фасада по 50-й оси уже оживленно. Отделочники готовятся к облицовке стен плиткой. Немного дальше еще одна бригада ведет затирку поверхности фасада. На стройке начался новый рабочий день.

В раскомандировку участка специализированного отделочного управления входят все новые и новые люди. Одни идут за документами на получение инструмента, материалов, другие здесь же выясняют детали по производству работ.

— Раствор нужен! Ведь мы должны отремонтировать подстанцию к 12 октября, — горячится начальник участка И. Д. Скрипко, разговаривая по телефону с диспетчером.

Начальник участка рассказывает о делах, расстановке сил на сегодняшний день. Его люди в основном заняты устройством бетонных полов в ровничном отделе и отделкой бытовок.

— Этой недели идем по нарастающей. Вот, пожалуйста, — говорит Скрипко и раскрывает журнал.

Да, дневное выполнение объемов работ в октябре увеличивается. В последние дни оно значительно выше плана. Например, 6 октября участком выполнено работ на сумму более 5 тысяч рублей, а план — около 3,5 тысячи.

Вот и сегодня для заливки пола МАЗы один за другим подвозят бетон. Работа идет беспрерывно. К одиннадцати часам утра бригада привела и уложила уже 33 кубических метра бетона.

В огромных помещениях будущих цехов комбината костюмных тканей уже закончилась черновая отделка первой очереди. Место отделочников занимают рабочие, ведущие монтаж технологического оборудования. В аппаратном отделе часть его уже расположилась ровными рядами. Сейчас в каждый днем

субподрядная организация «Монтажлегмаш» будет увеличивать число монтажников.

Главный инженер Байкальского СУ треста «Ленинск-шахтстрой» В. Я. Екимов рассказывает о первоочередных заботах своего управления, как генерального подрядчика. В ближайшее время нужно отдать все площади первой очереди комбината костюмных тканей под монтаж. Чем скорее это сделают, тем больше будет возможности «Монтажлегмашу» уложиться в срок.

Жизнь стройки становится все более напряженной. Начался последний квартал года. В эти месяцы решается исход работы строителей в течение года. В сентябре бюро городского комитета КПСС дало объективный анализ хода строительства комбината. Оно еще раз подтвердило, что стоящая перед строителями цель: сдать первую очередь в срок — вполне осуществима, если на стройке будут решены наиболее острые проблемы.

Сейчас уже можно говорить, что часть их, особенно по организации труда, снабжению стройки материалами решена. Автотранспорт на объекте стал использоваться значительно лучше. А это значит, что на рабочие места будет завозиться больше материалов. В эти дни стройка получает бетон и раствор в нужном количестве.

В. Я. Екимов знакомит меня с данными работы Байкальского управления с 1 по 7 октября. План месяца, составленный с учетом отставания, выполняется. Управление идет даже с опережением намеченной программы.

Разговаривая с людьми, ведущими строительство объекта, в первую очередь обращаешь внимание, что их настроение становится более оптимистичным. К этому располагает обстановка на строительстве комбината. Темп работы, взятый строителями в октябре, дает уверенность, что строители справятся со своей задачей.

В. ЛАШКЕВИЧ

ВКЛАД РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ

На шахте их много, тех, которые всегда в творческом поиске. Пытливый ум их всегда находит новое, оригинальное. За 9 месяцев число рационализаторов на шахте «Комсомолец» выросло до 195 человек. Они подали 211 предложений.

Во всех звенях производства есть энтузиасты технического прогресса. Так, горный мастер участка № 1 тов. Лобанов разработал приспособление ручной лебедки «Паук». Экономический эффект от него 105 рублей.

На участке внутришахтного транспорта часто приходится гнуть рельсы. Раньше эту операцию делали вручную. Каждый день было занято два человека. Начальник участка тов. Клюев и электрослесарь тов. Виллер задались целью сделать гидравлический пресс для гнутья рельсов. Пресс изготовлен. Он работает уже больше месяца. Рационализаторы сделали

пресс сами. Сейчас один человек справляется с работой, которую делали двое. Экономический эффект от предложения 1204 рубля.

Электрослесари по автоматизации тт. Аввакумов и Матвеев предложили новый способ проверки аппаратуры РСА с помощью имитаторов. Экономический эффект 474 рубля.

Но наиболее значительный экономический эффект от предложения главного машина-дера тов. Черепанова и районного инженера тов. Фомина. Суть его: засыпка глиной и породой траншей открытых работ до уровня дамбы и отработка запасов некоторых лав без остановки участков. Экономический эффект 6200 рублей.

4875 рублей экономии от предложения рационализаторов тт. Николаева и Арслоняна. Это достигнуто за счет замены штампованных сит сеткой со специальным креплением

их на грохоте РЛ-62/1. Приспособление позволило увеличить производительность грохота на обогатительной фабрике.

Можно назвать и другие рационализаторские предложения. Но достаточно сказать, что за три квартала первого года девятой пятилетки люди пытливой мысли шахты обеспечили экономию почти на 125 тысяч рублей.

Экономический эффект от предложений рационализаторов по улучшению механизации и автоматизации около 50 тысяч рублей. 27 предложений было подано по повышению производительности труда. Эффект — более 42 тысяч рублей.

Надо отметить и то, что отряд рационализаторов все более пополняется молодежью. Сейчас в нем 42 человека, которым меньше 30 лет.

А. АРИСТАРОВ.

Дополнительно к плану

Замечательный темп по добыче угля в октябре взяла на шахте «Польсаевская-3» очистная бригада В. Шипилова. Она с помощью комплекса ОМКТ с суточным планом 1200 тонн за первые дни октября выдала 1938 тонн сверхпланового топлива. После долгого отставания из-за горногеологических условий, наконец-то, твердо «встала на план» очистная бригада И. А. Титова. За 6 рабочих дней октября шахтеры выдали дополнительно к плану 331 тонну угля.

С опережением планового задания трудится также бригада А. П. Воротникова. Она комплексом ОМК-1 выдала 300 тонн сверхпланового угля.

ИЗВЕЩЕНИЕ

14 октября в 10 часов утра в горкоме КПСС состоится семинар пропагандистов комсомольского политпросвещения. Приглашаются пропагандисты всех форм комсомольской учебы и члены методсоветов.

Секретарям партийных организаций обеспечить явку.

ГК КПСС.

НЕРУШИМОЕ БРАТСТВО

Мировая общественность с большим интересом встретила итоги дружественного визита в ДРВ советской партийно-правительственной делегации во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорным. В центре внимания зарубежной печати советско-вьетнамское заявление. Оно расценивается как высокое проявление верности принципам пролетарского интернационализма со стороны Коммунистической партии Советского Союза.

В этом документе, пишет ханойская газета «Нян зан», сурово осуждается варварская агрессивная война с целью превратить Южный Вьетнам в колонию и в американскую военную базу, увековечить раздел Вьетнама. Вновь, указывает «Нян зан», подтверждена решимость вьетнам-

ского народа упорно и твердо продолжать свое патриотическое сопротивление американской агрессии. Обе стороны считают, что борьба народов Вьетнама, Лаоса и Камбоджи является важной и неотъемлемой частью революционной борьбы народов всего мира. В совместном заявлении, отмечает «Нян зан», нашли отражение отношения дружбы, сотрудничества и взаимной поддержки, существующие между Вьетнамом и СССР. Советский Союз заявляет, что он был, есть и будет на стороне борющегося Вьетнама, рядом с мужественным вьетнамским народом. Такая позиция вызывает глубокую благодарность со стороны ЦК партии, трудящихся Вьетнама, правительства и народа ДРВ, подчеркивает газета.

(ТАСС)

В очень трудных горногеологических условиях работают горняки 4-го участка шахты имени Е. Ярославского. 37 лаву пласта «Горелого» бригада В. В. Игнатенко отрабатывает комбайном К-52 с индивидуальной металлокрепью. Несмотря на трудности, этот коллектив постоянно работает с опережением графика. За сентябрь месяц им выдано на гора дополнительно к плану 2702 тонны угля. Перевыполнен план и за первую неделю октября.

На снимке: звено В. Г. ГЕРЕЗИНА.

Фото А. ШМАКОВА.

В МОЛОДЫЕ годы мы не-редко в минуты раздумий спрашиваем себя: «С кого брать пример в труде, учёбе, жизни?» И конечно же, в качестве готового эталона память услужливо нам подсказывает имена знаменитостей, так сказать, звезд первой величины. Нет, я не против того, чтобы наша молодежь по-дражала героям, прославившим Родину своими подвигами. Брат пример с героя — это значит, стремиться к идеалу. Воспитывая в себе характерные черты, свойственные великим личностям, человек тем самым достигает той цели, которую перед собой поставил.

Ну, а если пристальнее присмотреться к людям, которые нас окружают на работе, дома, в общественных местах? Без всякого сомнения, и здесь есть сюи герои. До поры до времени они как бы не проявляют себя, они не заметны. Но в определенной ситуации вдруг замечаешь, этот человек совершил нечто такое, чего бы никогда не ожидал от него. В нем уже видишь пример для подражания.

Возьмем в качестве такого героя слесаря по ремонту оборудования ЦЭММ комбината «Кузбассуголь» молодого коммуниста Аркадия Степановича Рычкова. Во всем он обыкновенный человек. И в то же время у него есть качества, достойные подражания. Это пытливость ума, отменное трудолюбие, спокойствие, выдержка, умение довести любое дело до конца.

Да, он мастер — «золотые руки». Редко кто, как он, может разбираться в металло-режущих станках: расточных, фрезерных, сверлильных; в кузнецко-котельном оборудовании: молотах, прессах, ножницах-«гильоти-

нах». До всего дошел сам. Не случайно Аркадию поручают самые ответственные дела. Это наладка и пуск немецкой «гильотины». Он внес правки в конструкторскую мысль зарубежных инженеров, создавших «гильотину». Это конструирование сварочного автомата по изготовлению полистиленовых мешочков, которые нужны для гидроизоляции в шахтах. Это и ремонт станков, когда из-за какой-нибудь маленькой детальки он остается на несколько часов после работы...

Рычков — отличный рационализатор, человек твор-

щих их готовишь, и определил, что это лишняя работа. К вечеру Виктор выполнил десять таких втулок и выполнил дневное задание.

— Аркадий, давай посмотрим молот, — обращается к нему слесарь котельно-кузнецкого цеха Никифоров. Идут, вместе разбирают узел и находят неисправность.

— Ну и чутье у тебя, Аркадий! — обрадовано говорит Никифоров.

— Ладно, будет тебе, — ворчит мастер. — Смотри лучше, что и чему, чтобы потом мог сам устранить неполадки.

Ю. Г. Грабина. — Начинался у нас с электрослесаря. Быстро сумел завоевать у коллектива авторитет. А как? Уважением людей, спокойствием, хорошим знанием дела, думаю. В технике лучше всех разбирается — это уж точно. Читает техническую литературу. Учился в вузе. Врачи рекомендовали оставить пока узла, каждого механизма.

И хоть давно сдал на разряд Александра, а дружба у них от этого не погасла. На самые сложные задания берет Рычков юношу с собой. В отсутствие учителя ученик сам выполняет все, что от него требуется: ремонтирует металло режущие станки, кузнецкое оборудование.

Учиться в школе рабочей молодежи Александр стал непосредственно под влиянием Рычкова. Нынче заканчивает одиннадцатый класс. Мечтает о вузе. Хочет стать инженером. Так простой слесарь стал примером подражания у молодежи. Так пришла преемственность.

Возвращаясь к началу статьи, еще раз хочу заострить мысль на том, что в любом, большом или маленьком, коллективе есть люди, которые чем-то выделяются из окружающей среды. Присмотритесь, ребята, к своим старшим товарищам. И вы непременно найдете в них те черты, которые есть и у настоящих героев. Это и будет ответом на вопрос «С кого брать пример в жизни?».

В. ИЛЬИН.

С КОГО БРАТЬ ПРИМЕР?

ческой мысли. На его счету десятки новшеств. В каждом цехе он оставил добрый след рук своих. В одном — приспособление облегчило труд людей, в другом — ускорило процесс работы, в третьем — повысило производительность, дало экономический эффект.

Всего этого у Аркадия не отнимешь. Так же, как нельзя его лишить большой человеческой доброты. Именно последнее особенно подчеркивает все предыдущие качества этого человека. «Секреты» знаний он никогда не таит в себе, а с щедрой душой передает их молодежи.

— Аркадий Степанович, помогите разобраться в чертеже, — просит слесаря молодой токарь Виктор Терехов. Рычков подходит, смотрит в чертеж, говорит: «Втулки, Витя, точи без пазов. Потому что я сейчас разбирал узел в пресс-ножницах, для которых

— Да, уж теперь постараюсь...

Через два часа молот снова заработал, а Никифоров еще долго восхищался умением Рычкова.

— С 1968 года знаю Рычкова, — отзываются об Аркадии его товарищи коммунист

хорошо понял. Теперь у Рычкова есть свой ученик — Саша Серякин. Паренек способный, понимает он учителя с первых слов. Тем радостнее слесарю. Передает ему все, что знает. Вместе разбирают оборудование, устанавливают его «заболевание», попутно выясняют тонкости работы каж-



К СЕССИИ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Обслуживание наоборот

После нескольких лет отсутствия в поселке шахты «Полысаевская-1» вновь открыли приемный пункт химчистки, чьему мы были рады. Прием вещей и выдачу их производили два раза в неделю — вторник и четверг. Это нас устраивало.

В четверг, 9 сентября, я сда-

ла в химчистку зимнее пальто. Приди за ним велели через неделю. Ходила туда пять раз, но каждый четверг пункт был закрыт. И я не знаю теперь, когда и где я смогу получить свое пальто. Зря, выходит, радовались мы его открытию.

ЮДИЦЕВА.

В три раза дороже

Как вас обслуживают по вызовке угля? — спрашивает анкета. Очень плохо. Уголь, как правило, выписывают на квартал. Это 1200 кг. И без доставки. Выпишешь эти килограммы и бегаешь «левака» ищешь, а он меньше чем за 5 рублей не

соглашается. Получается на-кладно. Уже если нельзя организовать доставку угля, то хотя бы по три тонны сразу выписывали — все не так до-рого.

ТАРАНДИН, пенсионер.

КАК КОМУ ВЗДУМАЕТСЯ

В связи со строительством автодороги изменился маршрут движения городского автобуса «двойка». Теперь он ходит в поселке Лапшиновка мимо нас, а останавливается далеко: у завода или гаража.

Мы, жители Лапшиновки, просим руководителей автобусного парка возобновить остановку автобусов у кинотеатра «Рассвет», то есть там, где он останавливался раньше. Ведь автобус создан для удобства населения, так зачем же искусственно создавать неудобства?

Я. СЕМЕНОВ, П. СМОЛЯН, П. МОСКАЛЕВ, Ф. КАДОЧНИКОВ и другие жители пос. Лапшиновка.

Семейная профессия

О Тамаре Михайловне Лысиковой можно написать, что она выросла на глазах учителей средней школы № 29.

Туда она ходила еще дошкольницей на уроки своей матери Анны Романовны. В этой же школе она проучилась первые два класса. И хоть она была выпускницей средней школы № 44, хорошо вспоминала о школе № 29, куда и после часто приезжала со своей мамой, чтобы посидеть у нее на уроках, побывать на утренниках.

Тамара — заботливая, трудолюбивая, поэтому в средней школе № 44 и в педучилище г. Ленинска-Кузнецкого она училась на «б» и «4».

И отец ее Михаил Павлович Лысиков всегда поддерживал у дочери желание учиться, быть активной в делах школы, создавал ей хорошие домашние условия, контролировал, как она училась.

Если, бывало, студентка педучилища Лысикова Тамара давала уроки в базовой школе, то и Анна Романовна принимала в подготовке планов большое участие: консультировалась у учителей, спрашивала дополнительную литературу. Тамара искусно готовила на-глядные пособия. Уроки давала на отлично.

Вот уже два года Тамара Михайловна работает в школе

№ 29 самостоятельно, ведет математику в 4-м и 5-м классах. К урокам она готовится тщательно. У нее разнообразные наглядные пособия. На уроках приводят примеры из решений XXIV съезда КПСС. Классные часы проводят по подробно написанным конспектам, политически грамотно. Находит с событий в стране, на шахте и перейдет на работу классного коллектива.

В ее классе есть ученик Тимиршин. Он, наверное, по ошибке пока носит звание «трудного» ученика. Тамара Михайловна, например, не считает его трудным.

Большую общественную работу выполняет Тамара Михайловна: она много делает по оформлению школы, классов (своего и мамы). Она же комиссия учителей-комсомольцев. Посещает курсы усовершенствования учителей в г. Кемерово и учится заочно в Кемеровском пединституте.

За небольшой срок своей работы Тамара Михайловна награждена Почетной грамотой. Недавно коллектив учителей выдвинул Лысикову Т. М. делегатом на городскую профсоюзную конференцию.

Из Тамары Михайловны получился хороший учитель и активный общественник.

А. ШЕВЕЛЕВА.

Друзьям „Советского спорта“

Спешим напомнить, что повсеместно, без ограничений производится подписка на самое массовое в мире спортивное издание — газету «Советский спорт». Ее ежедневный тираж превышает 3 миллиона экземпляров.

Что вы найдете на страницах нашей газеты в 1972 году? Это будет год «Белой олимпиады» в японском городе Саппоро и XX летних Олимпийских игр в Мюнхене. Миллионы любителей спорта с огромным интересом будут ожидать известий с этих грандиозных спортивных форумов.

Как всегда, наиболее подробно наша газета рассказывает об этих крупнейших событиях года. В Мюнхене и Саппоро она будет представлена бригадами специальных корреспондентов и обозревателей.

В «Советском спорте» вы найдете ответы на волнующие вопросы жизни коллективов физкультуры, квалифицированные советы специалистов спорта и медицины о том, как укрепить свое здоровье.

Новыми материалами обогащаются ставшие традиционными страницы «Клуба любителей бега», клуба поклонников хоккея «Под шайбой», клуба любителей путешествий «У туристского глобуса», клуба рыболовов-спортсменов «Голубой стадион».

Оформить подписку на «Советский спорт» на 1972 год можно во всех отделениях связи, агентствах «Союзпечати» и у общественных распространителей по месту работы и учебы.

Госбанку — 50 лет

Сегодня исполняется 50 лет со дня основания Государственного банка СССР. Госбанк СССР оказал огромное влияние на развитие нашей страны. При восстановлении разрушенного до основания народного хозяйства Госбанк всемерно помог кредитами восстановить промышленность и стабилизировать обесцененный рубль. В. И. Ленин говорил тогда: «Удастся нам на продолжительный срок, а впоследствии навсегда, стабилизировать рубль, значит мы выиграли. Тогда мы сможем наше хозяйство поставить на твердую почву и на твердой почве дальше развивать».

Кредитно-денежная система на всех этапах социалистического строительства содействовала решению задач экономического преобразования страны, банки стремились повысить уровень своей работы, совершенствовать формы и методы обслуживания хозяйства с учетом особенностей и условий того или иного периода построения социализма.

В результате осуществления принципов нынешней хозяйственной реформы во всех сферах материального производства роль кредита заметно повысилась.

силась, возросло его влияние на обеспечение успешного выполнения и перевыполнения плановых заданий по производству и реализации продукции, на повышение доходности предприятий аккумуляции денежных ресурсов для их последующего использования на нужды государства.

А. Н. Косыгин в докладе «Директивы XXIV съезда партии по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы» подчеркнул: «В условиях реформы возросла роль кредита. С участием кредита теперь формируется почти половина оборотных средств и заметная часть основных фондов народного хозяйства. Значительную помощь кредитом государство оказывает колхозам, межколхозным организациям, потребительской кооперации и населению. Более 75 процентов платежей за товары и услуги осуществляются с участием кредита. В истекшем пятилетии улучшилось использование общегосударственного ссудного фонда и оборотных средств. Об этом свидетельствует ускорение оборачиваемости оборотных средств в промышленности и сокращение сроков возврата кредитов».

Ленинск-Кузнецкое отделение Госбанка за 41 год своего существования сыграло очень большую роль в развитии города и района. Хозяйство города и района с помощью кредита и денег развивалось, крепко и росло в темпе с развитием всего народного хозяйства страны.

Особенно это заметно в ходе осуществления экономической реформы. Характерным является развитие и рост объема товаров народного потребления на заводе «Кузбассалемент» и швейном объединении «Одежда».

Осуществляясь весь процесс производства за счет кредитов банка, завод «Кузбассалемент» в 1970 году увеличил выпуск и реализацию продукции почти в два раза против 1965 года. За этот период обеспечен рост прибыли на 246 процентов, рост производительности труда за пятилетку составил 154 процента, а средней заработной платы — 118 процентов. Завод добился увеличения фондоотдачи на 46 процентов и сократил оборачиваемость оборотных средств на 4,5 дня. По результатам 1970 года начислено фондов материального поощрения на сумму 665 тысяч рублей. Только выплаты рабочим и служащим в

виде так называемой премии в размере 173 тысячи рублей.

Швейное объединение «Одежда» за счет кредитов банка добилось за минувшую пятилетку увеличения выпуска товарной продукции в 3,5 раза, реализации ее — в 3,3 раза. Прибыль предприятия выросла в 10 раз или на 3 миллиона рублей.

Принятые XXIV съездом КПСС Директивы по пятилетнему плану развития народного хозяйства страны ставят перед учреждениями Госбанка новые задачи. Призвано необходимым усилить воздействие финансовых и банковских органов на более полную мобилизацию производства и повышение его эффективности, широко использовать финансово-кредитный механизм в интересах ускорения технического прогресса, интенсификации производства.

Истекшие 50 лет со всей очевидностью показали, что кредитно-денежная система СССР сыграла важную роль в построении социалистического общества и успешно содействует решению всемирно-исторической задачи — построению коммунистического общества в нашей стране.

Г. КОРОЛЕВ, управляющий Ленинск-Кузнецким отделением Госбанка.

АЛЕКСЕЙ СТАХАНОВ — ГОРНЯК И ПРОПАГАНДИСТ

ДОНЕЦК. Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования» сегодня главная тема выступлений политинформаторов, бедствия агитаторов на донецких шахтах, заводах, стройках.

Среди тех, кто выражает горячее одобрение постановлению, один из зачинателей движения новаторов промышленности в нашей стране Герой Социалистического Труда А. Г. Стаханов, помощник главного инженера шахты № 2-43 комбината «Торезантрацит».

Алексей Григорьевич — частый гость на шахтах басейна. В своих беседах с горняками он рассказывает о социалистическом соревновании в годы первых пятилеток, о новаторских традициях, продолжаемых сегодня горняками семидесятых годов.



На снимке: А. СТАХАНОВ поздравляет с новой трудовой победой прославленную бригаду рабочих очистного забоя шахтоуправления № 3 комбината «Шахтерсканта-

рит», руководимую Героем Социалистического Труда Николаем СОКОЛОВЫМ (второй слева).
Фото С. Гендельмана.
(Фотохроника ТАСС).

РЕЙД ЗА КОРДОН

Рассказ Насыра Ушурбакиева был записан мной несколько лет назад в Орске, а затем уточнен и дополнен документальными материалами. После выхода на экраны фильма «Конец атамана» я вспомнил беседу со старым чекистом, единственным из оставшихся ныне в живых участников беспримерно дерзкой операции по ликвидации злейшего врага Советской власти, оренбургского атамана Дутова.

Бот этот рассказ Насыра Ушурбакиева, перекликающийся с сюжетом фильма «Конец атамана».

Остатки банд атамана Дутова, выбитые из Советской Республики, спрятались за кордоном, в уйгурском городе Суйдуне. За совершенные злодействия против народа советский суд заочно приговорил атамана-палача к высшей мере наказания — расстрелу. Однако, почувствовав себя за границей в безопасности, Дутов начал готовиться к новому походу против Советской России.

Дважды чекисты пытались проникнуть в старинную крепость, где обосновался Дутов. Но обе попытки оканчивались неудачей. И тогда была разработана и тщательно подготовлена новая операция.

Руководить ею Феликс Эдмундович Дзержинский поручил одному из ближайших своих соратников, заместителю председателя ВЧК Якову Христофоровичу Петерсу, большевику ленинской закалки, члену партии с 1904 года.

...В условленный день ответственный сотрудник Реввоенсовета Туркестанского фронта Василий Давыдов и начальник Джаркентской милиции Касымхан Чанышев уехали на охоту. Вернувшись с богатыми трофеями. Кроме председателя Джаркентской ЧК Суворова, никто не знал о том, что ездили-то Давыдов и Чанышев в Ташкент, где встретились с Петерсом,

Задание было сложное и опасное — войти в доверие к Дутову, а затем похитить атамана, чтобы предать его суду Революционного трибунала.

Общее руководство операцией было поручено Василию Давыдову. Группу бойцов, выбранных для проведения операции, куда входил и я, возглавил Касымхан Чанышев. Именно у Чанышева было больше шансов встретиться с Дутовым: княжеский сын, уроженец здешних мест. Родственники его жили за границей в Кульдже.

Сразу же после возвращения с «охоты» Касымхан Чанышев написал письмо Дутову. В письме выражал «недовольство» Советской властью и, в частности,

тем, что у его отца, князя Чанышева, конфисковали сады, и заявлял о своей «готовности» в любое удобное время с группой милиционеров перейти на сторону атамана. А в конце письма Касымхан просил позволить ему лично явиться к Дутову и рассказать о готовящемся в Джаркенте восстании.

Шли дни. Ответа из Суйдуны не было. А донесения от разведчиков приходили одно за другим. Дутов форсировал подготовку к вторжению.

МОРОЗНОЙ январской ночью Чанышев отправился за кордон.

При встрече с Дутовым Чанышев отлично играл свою роль. Он метал громы и молнии в адрес ЧК, которая несколько дней тому назад арестовала его отца (отец Касымхана был действительно арестован: эта временная мера предусмотрена в плане операции). Он говорил о своей «ненависти» к большевикам. Но Дутов держался настороженно. Уже по первым его вопросам Чанышев понял, что атаман знает всю его подлинную. Когда Касымхан повел речь о мяте же, готовящемся в Джаркенте, о связях с другими городами Семиречья, о силах, которыми располагают «заговорщики», разговор пошел оживленнее.

* Окончание на 4-й странице.

Осенние заботы

Кто же поможет?

Уважаемая редакция! Примите помочь нашему сложившемуся теперь неуюту. Мы остались без всех видов связи с общим миром. Как-то мы не можем включить телевизор, холодильник, приемник. А про лампочки и говорить уж нечего — они щелкают, как орехи.

Дело вот в чем: на нашей электролинии заменили трансформатор. Напряжение у нас

было нормальное. Но вот теперь, когда поставили новый трансформатор, положение изменилось. Телевизор не включаем, приемники и холодильники тоже включать боимся. При замере напряжения — показывает 250—270 вольт.

Наши звонки и посещения горсети ничего не дают.

КАРАСЕВ.

Столб надо заменить

У нас на улице Черского сломил столб, и его нужно обязательно заменить, пока совсем не упал. Мы обратились с заявлением в горэлектротрест, уплатили за вызов. Приходил человек, сказал, что нужна замена. После чего снова ходили в горсеть и нам сказали, что нужно платить 57 руб. за столб. Почему — неясно. Раньше у нас были столбы личные возле каж-

дого дома, но в 1964—1965 годах горсеть их заменила своими. Эти столбы сейчас и пришли в негодность.

Живет в одном доме пенсионер, в другом — женщина на одинокая, сын в армии, в третьем — инвалид Отечественной войны.

УПЕР, НИКОЛАЕВ,
ПРИХОДЬКО.

Беспризорные колодцы

Около школы № 11 есть два канализационных колодца, из которых с марта льется вода, течет по улицам Рылеева, Павленко около жилых домов. Жители этих домов имеют погреба, сейчас они все затоплены (по улице Павленко образовалось целое озеро).

Скоро зима, жители заготавливают овощи, а хранить их негде. Обращались во все инстанции за помощью, но пока никаких мер не принято.

БРЕНЕВ, ИГНАТОВА,
ПРИВАЛОВ и другие.

С коромыслом по городу

Мы, жители ул. Деповская, № 4, вот уже на протяжении всего лета берем воду для питья где придется. Наша водоразборная колонка находится по улице Пушкина, но она бездействует. А

ведь надвигается зима. Мы звонили, обращались не раз в управление водоканалщика, но все без толку.

ПЛОТНИКОВ, КОЛОСОВ,
ЗАЯЦ, ШАМУРОВ и др.

КРУПНАЯ ПОБЕДА ХЛЕБОРОВ АЛТАЯ

Труженики сельского хозяйства Алтайского края вырастили хороший урожай зерновых культур, организованно провели уборку и значительно перевыполнili народнохозяйственный план продаж зерна государству. Колхозы и совхозы края засыпали в закрома Родины 3 миллиона 768 тысяч тонн зерна, в том числе 1 миллион 168 тысяч тонн сверх твердого плана. Перевыполнен план закупок зерновых по культурам. Заготовлено 3 миллиона 353 тысячи тонн пшеницы, в том числе 122 тысячи тонн твердых и сильных сортов. План продажи ржи выполнен на 177 процентов, ячменя — 188, — овса — 220, проса — 156 и гречихи — на 248 процентов.

Продажа зерна государству продолжается.

(ТАСС).

ФЕРМА УШАСТЫХ

РЕЙД ЗА КОРДОН



В СЕЧАЩЕ в адрес зверосовхоза «Мелковский», что расположен в Калининской области, приходят письма с просьбой прислать кроликов, разведение которых с недавнего времени стали заниматься в хозяйстве. Перед совхозом поставлена задача — снабжать племенными кроликами другие хозяйства области, но адреса на конвертах красноречиво свидетельствуют, что о «Мелковском» уже знают далеко за пределами Калининской области.

Раньше в зверосовхозе разводили только норок, теперь же успешно налаживают кролиководство. Душой этого дела стал директор совхоза кандидат сельскохозяйственных наук Ю. В. Антипов.

Он убежден, что кролиководство, организованное на промышленной основе, чрезвычайно выгодно. Здесь необходимо обратить серьезное внимание на строительство утепленных крольчатников и обеспечение животных кормами. Содержание кроликов в крытых помещениях с управляемым микроклиматом позволит получить от одной самки до 50 крольчат в год (при открытом содержании получают примерно 20 крольчат).

Уже вступил в строй один механизированный крольчатник, устанавливаются оборудование во втором, скоро тут появятся ушастые новоселы.

На снимке: одна из лучших работниц зверосовхоза «Мелковский» Татьяна Петрова. Она закончила пушно-меховой техникум и теперь работает бригадиром на ферме, где выращивают кроликов.

Фото В. Шандрина.

(Фотохроника ТАСС).

Чанышев вернулся в Джаркент, а спустя несколько дней в здешней милиции появился новый делопроизводитель — дутовский соглядатай Дмитрий Некорощко. Он должен был помочь «мятежным милиционерам» подготовить восстание и арест джаркентских большевиков. Вместе с ним Чанышев составлял для Дутова донесения, предварительно продуманные вместе с Давыдовым и Суворовым в ЧК. Доставляли почту в Суйдун и обратно Махмут Ходжамьяров, мой брат Газиз Ушурбакиев и другие чекисты, которым предстояло участвовать в операции.

Еще в свой первый визит к атаману Чанышев, обладавший редкой зоркостью, запомнил расположение комнат в доме Дутова, а затем нарисовал план его штаба и квартиры. Уточнить эту схему помог Махмут, дважды побывавший у атамана.

В КОНЦЕ января весь Джаркент вспошила весть об аресте заговорщиков во главе с Чанышевым. Многие видели, как утром конвоиры вели в ЧК начальника милиции со связанными за спину руками. По той же дороге вскоре проследовал под охраной Некорощко и еще несколько человек.

А еще через день границу тайком пересекла оперативная группа во главе с Касымханом Чанышевым. Вместе с ним отправились Махмут Ходжамьяров и еще четверо бойцов. Все шестеро — уйгуры, ничем не отличающиеся от местных жителей. Все шестеро — отличные кавалеристы, меткие стрелки. А в гордбе поговаривали, что Чанышев, как особо опасный преступ-

*) Окончание. Начало на 3-й стр.

ник, отправлен под конвоем в Ташкент.

Уже пошла вторая неделя, а от группы Чанышева — никаких вестей. Не попалась ли в лапы дутовских контрразведчиков? Суворов вызвал меня к себе. Только тогда я узнал местонахождении брата Газиза, Чанышева и других участников операции.

Получаю строго секретное задание: пробраться в Суйдун, разыскать явочную квартиру, где должны были остановиться разведчики. Если они погибли, разузнать, как это произошло, и немедленно возвращаться в Джаркент. Если все идет нормально, включиться в состав группы и участвовать в операции.

При свете каганца Чанышев разложил на нарах листок бумаги, на котором карандашом набросал план крепости. Операция была назначена на завтра, 6 февраля, на десять часов вечера, когда город угомонится и улицы станут безлюдными. Позднее нельзя — Дутов ляжет спать, тогда удвоят караулы и крепостные ворота закроют до утра.

Распределили обязанности. В штаб к Дутову идет Махмут Ходжамьяров — человек большой физической силы, завидного хладнокровия.

Получили подробные задания и другие участники операции. Старший из братьев Байсаковых Кудук, знакомый с часами, должен все время находиться как можно ближе к Махмуту. Касымхан Чанышев и Газиз будут прохаживаться у ворот крепости, готовые в любую минуту броситься на помощь Махмуту и Кудуку. Юсупу Калырову, Му-

каю Байсакову и мне, поручено прикрыть огнем отход главных участников операции в случае, если вспыхнет перестрелка.

Вечером 6 февраля, как было условлено, наша группа подошла к крепости. Махмут и Кудук лихо осадили коней у самых ворот. Спешились и направились к часовому.

— Пакет для его превосходительства, — сказал Махмут, показывая конверт с большими сургучными печатями.

— Жди, позову дежурного, примет, — ответил тот.

— Велено вручить лично в руки, видишь? — показал он дутовцу подчеркнутые двумя жирными линиями слова: «Совершенно секретно» и «Вручить лично».

Махмут спокойно, как будто каждый день ходил по этой дорожке, зашагал к дому, стоящему в глубине двора. Вслед за ним протиснулся Кудук.

Разговор с охранником у дома был примерно таким же. Только на этот раз казак доверительно добавил: «Кажись, их превосходительство уже почивают...»

Дутов полулежал на тахте, о чем-то вполголоса говорил с адъютантом, который разбирал на столике бумаги. Махмут успел заметить только поблескивающие в свете лампады иконы, большеглазые лики святых.

Лихо козырнув, Махмут протянул пакет. Адъютант вскрыл его, подал Дутову. Тот стал читать вслух: «Господин атаман, хватит нам ждать... Пора начинать. Все сделал. Ждем только первого выстрела...» — и вдруг метнул исподлобья острый, изучающий взгляд на гонца. Махмут стоял, как изваяние. Атаман

стал ждать дальше: «Сожалею, что не смог приехать лично...»

— А где Чанышев? — так же резко вскинув голову, спросил Дутов.

— Он ушиб ногу и сам признается не может, — спокойно ответил Ходжамьяров. — Он ждет вашу милость у себя.

— Это еще что за новости? — выкрикнул атаман.

Махмут понял, что вариант похищения Дутова отпадает. Выхватив наган, он выстрелил в упор. В то же мгновение на него бросился адъютант. Еще выстрел, и он падает к ногам Махмута. Третий раз Махмут выстрелил в Дутова, свалившегося с тахты.

В тот же день в Ташкент Петерсу и в Москву Дзержинску были отправлены телеграммы, сообщавшие, что, поскольку похитить Дутова не удалось, белый атаман, на чьей совести тысячи расстрелянных и замученных советских людей, понес кару народа — уничтожен. «Наши благополучно вернулись», — так заканчивались телеграммы.

★ ★ ★

Несколько слов о сегодняшней жизни автора этого рассказа. Насыр Ушурбакиев много лет работал в Орске на комбинате «Южуралникель». Сейчас Ушурбакиев живет в Панфиловском районе Алма-Атинской области, в колхозе «40 лет Октября», том самом, который он создавал четыре десятка лет назад и был его председателем. Несмотря на возраст — 76 лет, Насыр Ушурбакиев бодр, подвижен, часто выступает перед молодежью с интересными воспоминаниями о борцах за власть Советов.

Владимир АЛЬТОВ.
Оренбург.

(«Советская Россия»).

Беду отвел

неизвестный

Каждый раз, когда я проезжаю на автобусе по третьему маршруту мимо остановки «Банно-прачечный комбинат», то не могу не вспомнить случай, который рассказал мне один мой знакомый.

По улице Суворова шел пассажирский автобус. Подъезжал к Т-образному перекрестку около банно-прачечного комбината, шофер сбавил скорость. И тут же перед машиной словно из-под земли вырос человек.

— Стой! Стой! Стой! — кричал он. Но из-за работающего двигателя машины не было слышно слов. Шофер чуть свернул в сторону. По-видимому, подумал, что пьяный. Человек решительно встал на дороге. Машина резко затормозила и остановилась. Шофер выскочил из кабинки.

— Что это опять за номер?

— В чем дело? — спросил он.

Человек молча, тяжело дыша, показал на асфальт. Дорога перед самыми колесами начала шевелиться, словно от вулканического извержения, а потом оседать. Секунды, и на месте дороги образовалась глубокая яма. Шофер вскочил в кабину автобуса. Взревел мотор, машина дала задний ход.

— Что это опять за номер? — возмущенно говорили пассажиры.

Автобус медленно начал набирать скорость. А неизвестный человек остался на месте, предупреждая других водителей об опасности.

Д. ХАРЛАМОВ.

Вести из-за рубежа

ПОД ДАВЛЕНИЕМ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

ЛОНДОН. Австралия приступила к эвакуации своих войск из Южного Вьетнама. Как известно, под давлением общественности, выступавшей с решительным требованием прекратить соучастие в американской агрессии против Вьетнама, правительство этой страны

приняло решение вывести войска из Южного Вьетнама до конца текущего года. Первый австралийский батальон, передает корреспондент агентства Рейтер из Сайгона, покинул Южный Вьетнам.

(ТАСС).

ЗАВОДУ ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА

ВАРШАВА. В эти дни станкостроительный завод «Рафамет» в небольшом городе Кузня-Рациборска в Польше называют «серебряным юбилем», Созданный четверть века назад за годы народной власти «Рафамет» стал круп-

ным станкостроительным предприятием. Из его стен сейчас выходят десятки типов самых разнообразных станков.

В последние годы экспорт завода достиг 80 процентов всей производимой продукции.

(ТАСС).

Телевидение

ВТОРНИК,
12 ОКТЯБРЯ
I ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО

- 19.28 Программа передач.
19.30 Для детей. «Зум-Зум». Кукольный фильм.
19.45 «Мы — молодая гвардия». Документальный фильм. 1-я серия.
20.30 Теленовости.
20.40 Киножурнал.
20.50 «Молодые мастера». Телевизионный конкурс.
22.10 «Живой труп». Художественный фильм. 2-я серия.

СКИМО: ТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

МАИЕРЛИНГ

(2 серии)

Сеансы: 11.40, 4, 6.40, 9.20.

МОИ ПАПА КАПИТАН

Сеансы: 10, 2.

ДК ИМЕНИ ЯРОСЛАВСКОГО СМЕРТЕЛЬНОЙ ОШИБКИ

Сеансы: 4, 6, 8.

«СИБИРЬ»

НЕЧАЙНАЯ ЛЮБОВЬ

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

КЛАД НА ДНЕ ОЗЕРА

Сеансы: 10, 2.

«РАССВЕТ»
ХЛЕБ И СОЛЬ

Сеансы: 3, 5, 7, 9.

«РОДИНА»

МЕЧТУ УНОСИТ МОРЕ

Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50, 7.30, 9.30.

ТАЙНА ЖЕЛЕЗНОЙ ДВЕРИ

Сеансы: 9.30, 2.30.

Меняю благоустроенную 2-комнатную квартиру в г. Анжеро-Судженске на равноценную в г. Ленинск-Кузнецком. Обращаться: г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Сухова, 53-а, или г. Анжеро-Судженск, ул. Матросова, 112, кв. 33, к Ваякину.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, 652500, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. ОП 13528. Заказ № 8531. Тираж 27145.